



## 《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和

维护国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福

群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强

基层治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 省政府党组会议和常务会议先后召开

吴晓军主持

本报讯(记者 李欣)10月22日,省政府党组书记、省长吴晓军先后主持召开省政府党组会议和常务会议,传达

学习习近平总书记重要讲话精神和中央重要会议精神,落实省委工作要

求,分析前三季度经济形势,研究部署四季度经济工作。

会议传达学习习近平总书记在江西考察、主持召开进一步推动长江经济带

高质量发展座谈会时的重要讲话精神,对宣传思想工作作出的重要指示

精神,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的重要主旨演讲

精神。强调,要聚力打造生态文明高地,加快产业“四地”建设,推动传统产业

改造升级,发展壮大数字经济,着力构建现代化产业体系。要加快农业农村

现代化建设,全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进共同富裕。

要坚决扛起源头担当和干流责任,更加

积极主动融入长江经济带发展战略,不断培育区域发展新增长极。要主动融

入和服务构建新发展格局,深度融入共建“一带一路”大格局,在扩大对内对

外开放中强动力、增活力。要抓好调研成果转化和整改任务落实,抓实联

点督导,推动主题教育走深走实。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总

书记考察青海重要讲话精神,客观全面看待当前经济形势,更加坚定信心

决心,坚持稳中求进、稳中求进,完整准确全面贯彻新发展理念,更好统

筹发展和安全,紧紧围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,在扩

需求、增动能、守底线上下更大功夫,全力稳增长、稳就业、稳物价,抓主

体、抓工业、抓投资,保生态、保民生、保安全,冲刺四季度、打好收官战,确

保全面完成年度经济社会发展目标任务,力争更好结果。要全面落实“干

部要干、思路要清、律已要严”工作要求,增强推动工作的主动性、前

瞻性、创造性,加强工作研究,狠抓工作落实,持续改进作风,提升工作

效能。

会议还研究了其他事项。

会

议

还

研

究

了

其

## 巾帼之花绽放新时代

### ——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

新华社记者 黄玥 董博婷 王明玉

芳华,在阳光下绽放;巾帼,展时代风采。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关怀妇女全面发展、谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

#### “妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁奖。

“保重身体!”总书记关切地说。

不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪耀着巾帼楷模的夺目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓著功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道:“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的女性,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。

“节日好!你们今天都很精神。”

2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,亲切看望了妇女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光,妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来,每年此时,习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展,习近平总书记十分关心。立足当下、着眼未来,以习近平同志为核心的党中央作出系列具有开创性、全局性、长远性的重大决

策部署:“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大、二十大报告;

“注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议;

党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”;

……

2013年10月31日,习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时,为新时代妇女事业发展指明前进方向——

“实现党的十八大提出的目标任务,实现中华民族伟大复兴,是党和国家工作大局,也是当代中国妇女运动的时代主题。”

新时代新征程,妇女事业发展被赋予新的时代内涵,亿万妇女肩负起重要的使命。

2018年11月1日23时57分,随着第41颗北斗导航卫星顺利升空,指挥大厅响起雷鸣般的掌声。同事们纷纷向张润红竖起大拇指,为她点赞。

此次卫星发射的铿锵口令声,正是由36岁的张润红下达的。这是中国航天史上首次由女性担任“01”指挥员。

那一年春节前夕,习近平总书记来到驻四川部队某基地看望慰问官兵,在队伍中的张润红向总书记报告了自己的志向:

“报告主席,我还有一个目标,就是成为我国首位女性‘01’指挥员。”

(下转第三版)

## 人民日报社论

### 在新时代新征程上书写巾帼荣光——热烈祝贺中国妇女第十三次全国代表大会开幕

见今日3版

### 青海印发《关于促进科技成果转化的若干措施(暂行)》

本报讯(记者 陈晨 通讯员 张鑫)记者从青海省科学技术厅获悉,日前,青海省人民政府办公厅印发《关于促进科技成果转化的若干措施(暂行)》(以下简称《措施》),从增加科技成果转化有效供给、激发科技成果转化动力等4个方面提出22条深化科技与经济结合的“一揽子”具体措施,以科技成果转化

为现代化新青海建设提供创新动能。《措施》将于2023年11月8日起施行。

长期以来,青海没有单独技术转移人才职称申报通道,《措施》提出增设自然科学研究系列技术转移职称专业,通过制定考核评价标准,不仅对从业人员进行精准评价,也能增强技术转移从业人员的职业归属感和自豪感,激发从

业人员干事创业热情,更好地促进科技成果转化。

此外,《措施》首次提出设立省级自然科学基金企业创新发展联合基金,进一步促进企业与高等学校和科研机构合作,培养优秀科技人才,推动基础研究和产业技术创新融合发展。在理顺科技成果转化机制方面,首次提出鼓励有条件的高等学校在不增加编制的前提下设立专业化技术转移机构,允许按不低于科技成果转化净收入的10%提取奖励经费,用于机构开展技术转移和成果转化服务条件建设、科技成果推介、技术转移人员能力提升等相关支出;首次提出将省级科技成果转化示范基地(点)、中试基地

建设纳入科技创新平台项目,通过省级科技计划方式予以支持;首次提出对国家重大科技计划项目成果和国家科学技术进步奖获奖成果在青落地转化的,给予最高100万元支持。在加强成果转化协调统筹方面,首次提出建立重大科技成果转化联席会议制度,定期召开联席会议,协调解决科技成果转化难点问题。

值得一提的是,《措施》还提出赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点、职务科技成果单列管理改革试点。《措施》的出台,对提升青海科技成果转化水平、破解科技成果转化堵点、助力高水平科技自立自强意义重大。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 坚持把解决实际问题与推动高质量发展有机结合

——论深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

本报评论员

全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议强调:“把解决实际问题与推动高质量发展有机结合”。

这为我省第二批主题教育深入落实“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求指明了实践路径。我们要深入贯彻落实会议精神,将解决实际问题与推动高质量发展的能力作为检验理论学习的试金石,推动主题

教育见行见效,并以实践能力的提升推动现代化新青海建设行稳致远。

中国共产党领导人民干革命、搞建设、抓改革,都是为了解决我国的实际问题。党的二十大报告指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”“必须坚持问题导向。问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。”实现高质量发展,绝对不是挂在嘴上、贴在墙上的空洞口

号,而是要靠实实在在的实际行动取得扎扎实实的效果。推进高质量发展,我们所面临问题的复杂程度、解决问题的艰巨程度明显加大。我们要增强问题意识,聚焦在实践中遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众的急难愁盼等突出问题,不断提出解决问题的新理念新思路新办法。解决问题是推动高质量发展的关键,要把解决问题作为根本目的。

(下转第四版)

## 乡村振兴在青海

### 小银鱼折射乡村振兴鲜亮底色

——“乡村行 看振兴”系列报道②⑧



俯瞰龙羊湖。

本报记者 洪玉杰 摄

本报记者 洪玉杰

夜幕降临,点点渔灯散落龙羊湖面,仿佛星辰大海般温馨、浪漫。

每年深秋,生活在龙羊湖附近的人们等来了生长于“高峡平湖”的美味——小银鱼,此时的鱼肥硕鲜嫩,油炸后,味香浓郁,吃上一口,足以解解馋。整整一年的馋!

龙羊湖的小银鱼学名池沼公鱼。

其营养丰富、味道鲜美、加工方便,颇受省内外食客的喜爱。不过,小银鱼对生长环境也很“挑剔”,生长于水质良好,水生态系统完善的龙羊水域,因此常常“一鲜难求”。

龙羊峡水库有着得天独厚的地理位置,水域面积达383平方公里,水体纯净,水质优良,而且还有丰富的渔业资源。每年8月20日至11月20日是捕鱼期,这一时间段,生活在龙羊湖边

的家家户户都会去库区布网捕鱼。

每天凌晨过后,人们还在睡梦中,龙羊峡岸边的帐篷里亮起灯光,渔民们开始为一天的生计忙碌起来。村民马兴就是一名渔民,“前一天‘下网’捕捞有三四十公斤的鱼,一上岸就有人统一收购,大概能卖三四百元钱。”这不,刚卖掉一次捕捞的鱼,又忙碌着为下一次捕捞做准备。

(下转第六版)

### 书写新时代工运事业和工会工作高质量发展精彩华章——青海工会工作5年综述

见今日9版

新发地  
北京(青海)新发地  
农副产品批发市场  
天天有特价!

· 责任编辑 绽娟 ·

0971-8225185 青海省西宁市城东区金源路8号(小报口)